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Вживання тютюну в усьому світі, як свідчить міжнародний та 

власний вітчизняний досвід, призводить до величезних негативних 

наслідків на рівні країни та для конкретної людини. За даними звіту ВООЗ, 

виданого 2013 року, від викликаних тютюном хвороб у світі щорічно 

помирає біля 6 млн. осіб [1].   

З огляду на зазначене, метою нашої роботи стало дослідження 

поширеності тютюнопаління серед населення України. Для досягнення 

мети нами проаналізовано дані онлайн ресурсів, а також літературні 

джерела за даною тематикою.  

За даними Держстату України кількість курців серед населення 

України (без урахування тимчасово окупованої території Автономної 

Республіки Крим, м. Севастополя та частини зони проведення 

антитерористичної операції) у 2015  



р. становила 6,2 млн. осіб. Поширеність куріння серед населення України 

віком 12 років і старше у 2015 р. становила 18,4%, що на 2,5 % менше, ніж 

у 2014 році. Загалом за сім останніх років (з 2008 по 2015 рр.) спостерігалась 

позитивна тенденція щодо зменшення куріння з 25,6% до 18,4% відповідно 

від кількості населення старше 12 років.  При цьому встановлено, якщо 

протягом 2008-2014 рр. найвищі темпи скорочення куріння спостерігалися 

серед молоді віком 18-29 років, то у 2015 р. темпи скорочення куріння були 

вищими серед групи осіб старшого віку [2].  

Разом з тим, на жаль, вперше за останні роки, зросла поширеність 

куріння серед підлітків віком 14-17 років. Так у 2015 р. поширеність куріння 

серед зазначеної вікової групи складала 2,9%, у порівнянні з 2012-2014 рр., 

коли відмічалось коливання цього показника на рівні 2%.  

Загальновідомим фактом є взаємозв`язок поширеності 

тютюнопаління та захворюваності населення. Доведено, що у разі 

зменшення поширеності тютюнопаління, відповідно зменшується й 

захворюваність.  Так, кількість осіб, які повідомили під час 

загальнонаціонального опитування, що хворіють на хронічний бронхіт або 

емфізему легень, скоротилася за останній рік на 9%. При цьому зазначимо, 

що в період 2008-2015 рр. цей показник знаходився  на рівні 30% [2].  

За статистичними даними ВООЗ, станом на 2009 р. Україна  за 

стандартизованим показником поширеності куріння серед дорослих 

знаходиться на четвертому місці серед країн світу [3].  

Враховуючи той факт, що тютюн є одним з провідних факторів 

ризику смертності у світі, зменшення споживання населенням тютюнових 

виробів є одним з основних завдань систем охорони здоров’я багатьох 

країн. На сьогодні в міжнародній практиці налічується достатня кількість 

ефективних та рентабельних заходів контролю над тютюновими виробами, 

які можна застосовувати в різних сферах та які здатні суттєво скоротити їх 

споживання.   



Так, наприклад, одним з  головних факторів скорочення поширеності 

тютюнопаління у 2015 р. в Україні стало зменшення цінової доступності 

цигарок, в першу чергу через скорочення реальних доходів населення та 

різкого зростання акцизів на сигарети без фільтру. Запроваджене з січня 

2016 р. підвищення ставок акцизів на всі тютюнові вироби, на нашу думку, 

дозволить й надалі скорочувати їх цінову доступність, проте податкові 

заходи мають бути підсилені заходами, які зменшують привабливість 

тютюнових виробів для молоді. До таких заходів належить заборона 

розміщення реклами цигарок, а також здійснити заходи, передбачені в 

законопроекті №2820  «Проект Закону про внесення змін до деяких законів 

України щодо охорони здоров'я населення від шкідливого впливу тютюну»  

від 13.05.2015, який розроблено у відповідності до Директиви 

Європейського Союзу 2014/40, й передбачає зокрема заборону сигарет з 

ароматичними добавками [4].  

Таким чином, можна стверджувати, що тютюнопаління  є глобальною 

соціально-економічною та медико-фармацевтичною проблемою, яка 

потребує розробки та впровадження заходів на всіх рівнях- від 

міжнародного до рівня кожної країни та окремого громадянина. В свою 

чергу, ефективність заходів, що впроваджуються з метою запобігання 

тютюнопаління дозволить суттєво знизити навантаження на вітчизняну 

охорону здоров’я та забезпечити належну якість життя населення країни.  
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